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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Жіноча література є невід‘ємною 

частиною будь-якого національного літературного процесу, незважаючи на 

нечисленність її представниць, тому розвиток та функціювання жіночого 

письменства завжди привертає увагу літературознавців і читачів. 

Світоглядно-культурні засади у творчості авторок дають змогу науковцям 

простежити відображення жіночого досвіду: стосунки жінок з чоловіками, 

самореалізація у патріархальному світі, унікальне сприйняття світу та 

психологія жіноцтва. 

Початок творення жіночої літератури сягає ще античних часів, проте 

стабільний розвиток та  масове розповсюдження вона здобула лише в другій 

половині ХІХ століття після з‘яви в культурному просторі такого явища, як 

феміністичний рух, який розширив не тільки права жінки в соціумі та на 

державному рівні, а й змінив деякі стереотипні уявлення щодо жіночої 

письменницької діяльності. Феміністичні дослідження літератури ХХ 

століття розкривали для літературного процесу несправедливо забуті імена 

талановитих письменниць, а феміністична критика по-новому інтерпретувала  

твори уже відомих на той час письменниць.  

Проте, попри численні дослідження і наукові пошуки 

літературознавців, поняття жіночої літератури і пов‘язані з ним жіноча проза, 

жіноче письмо, жіноча мова, жіноче читання досі потребують чітких 

визначень і окреслень в науковій спільноті. Саме тому на сьогодні феномен 

жіночої літератури не втрачає своєї актуальності та перебуває в колі 

найбільш актуальних зацікавлень критиків та літературознавців. 

Окрім того, історія становлення жіночого письменства, що нерозривно 

пов‘язана із маргіналізацією та стереотипізацією, становить інтерес для 

літературознавчої науки як розвиток літератури, що отримала власне 

специфічне тло для витворення та вибору тематики, проблематики та 
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образної системи. Вибір художнього інструментарію, який використовують 

сучасні письменниці безпосередньо пов'язаний з соціально-культурними та 

історико-літературними явищами тієї епохи, в якій вони живуть або про яку 

вони пишуть у своїх творах. 

Варто зазначити, що сучасна українська жіноча проза також є 

органічною частиною світового фемінного письменства та широко 

представлена у вітчизняній літературі іменами С. Андрухович, О. Забужко, 

Г. Тарасюк, С. Кононенко, Н. Гурницької,  І. Карпи, Т. Малярчук тощо. Саме 

тому важливо окреслити розвиток української жіночої літератури для 

глибшого аналізу явищ сучасної вітчизняної літератури. 

Історія питання. Дослідження жіночої літератури представлені в 

науковому доробку українських літературознавців періоду 1990-х років ХХ 

століття та початку ХХІ століття, зокрема в роботах С. Павличко [57], 

Т. Гундорової [22–26], В. Агеєвої [1–5], Н. Зборовської [35–36], Л. Таран [73–

74], Т. Тебешевської-Качак [76–77], С. Філоненко [84–89] та ін.  

Ґрунтовні студії щодо історії становлення жіночого письменства 

представлені роботами таких зарубіжних дослідників, як Е. Шовалтер [110–

111], Дж. Расс [109], А. Рівери [108], С. Гілберт [104], Л. Крейг [102], 

Д. Спендер [106] та ін. 

Прозова творчість Софії Андрухович як представниці наймолодшого 

покоління українських письменників стає предметом уваги сучасних 

літературознавців у контексті сучасної української літератури та 

багатоаспектно досліджується у вітчизняних літературно-критичних студіях. 

Роман «Фелікс Австрія» та його критичне осмислення стає темою 

наукових досліджень таких науковців, як Т. Гребенюк [20], О. Лілік [49], 

Г. Левченко [47], О. Когут [44], О. Башкирова [9] тощо. 

Отож, актуальність теми нашого дослідження полягає в тому, що 

сучасне вітчизняне літературознавство й досі потребує ґрунтовних досліджень 

щодо визначення місця Софії Андрухович в контексті сучасної жіночої прози в 

українському та світовому літературному процесі. 
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Об’єкт дослідження – жіноча література в контексті українського і 

світового письменства, її тематика як вияв тривання культурного феномену 

феміністичного руху та місце у розвитку літературного процесу. 

Предмет дослідження – художня специфіка роману Софії Андрухович 

«Фелікс Австрія» як зразка жіночої прози. 

Мета дослідження – визначити місце роману української письменниці 

Софії Андрухович «Фелікс Австрія» у контексті сучасної жіночої прози та 

окреслити особливості художнього інструментарію твору в компаративному 

зіставленні зі зразками сучасного світового жіночого літературного процесу. 

Визначена мета передбачає виконання таких завдань:  

− простежити умови виникнення феномену жіночої літературної творчості 

як особливого виразника унікального жіночого досвіду в історії 

літературного процесу; 

− з‘ясувати дефініції понять «жіноча література» «жіноча проза», 

звернувши увагу на феміністичну критику в літературознавстві; 

− простежити розвиток та становлення жіночої літератури та її місце в 

історії української і світової літератур;  

− окреслити місце роману «Фелікс Австрія» в сучасному літературному 

процесі; 

− проаналізувати роман Софії Андрухович з позицій феміністичних студій 

як зразок сучасної української жіночої прози;  

− проаналізувати особливості сюжетотворення та характеротворення в 

романі Софії Андрухович; 

− дослідити характери головних героїнь обраних романів і повістей як 

виразниць суспільно-історичних явищ та культурних процесів; 

− порівняти роман «Фелікс Австрія» зі зразками світової жіночої 

літератури з метою виявлення особливостей тематики жіночої творчості в 

українському та британському літературних дискурсах. 

Методи дослідження. Для дослідження обраної теми обрано методи, 

які сприяли реалізації визначених завдань і досягнення поставленої мети. 
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Такими методами є: культурно-історичний, який було використано для 

окреслення особливостей розвитку суспільства і культури та їхній вплив на 

формування жіночого письменства; історико-літературний, що дозволив 

окреслити місце та значення творчих надбань жінок-письменниць у 

зарубіжному й українському літературних процесах, а також висвітлити 

становлення літературно-критичної думки про жіноче письменство від 

початку їхньої діяльності до сьогодення; типологічний, який дав змогу 

проаналізувати найважливі аспекти вираження жіночого досвіду в літературі; 

компаративний, який став методологічною основою для порівняння роману 

«Фелікс Австрія» зі зразками сучасної жіночої прози зі схожою тематикою. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

вони можуть бути застосовані для підготовки навчальних курсів з теорії та 

історії української і зарубіжної літератури, зокрема й сучасної, у закладах 

вищої освіти, при створенні навчальних посібників для вибіркових 

дисциплін, а також при написанні курсових і дипломних робіт.  

Апробація результатів дослідження. Дипломну роботу обговорено на 

засіданні кафедри історії української літератури та компаративістики. 

Результати дослідження апробовано шляхом виголошення доповідей на 

конференціях:  

– Роман Софії Андрухович «Фелікс Австрія» у контексті сучасної 

жіночої прози / VI Всеукраїнська науково-практична Інтернет-конференція 

студентів, аспірантів та молодих учених «Актуальні проблеми сучасної 

мовної та літературної освіти в середніх навчальних закладах» (м. Вінниця, 

18 травня 2021 р.);  

– Ознаки готичного жанру в романі Софії Андрухович «Фелікс Австрія» 

/ Звітна наукова конференція студентів і магістрантів Кам‘янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка за підсумками 

НДР у 2020−2021 н.р. (м. Кам‘янець-Подільський, 5 жовтня 2021 року).  

Публікації. За результатами дослідження подано до друку статтю:  
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– Ознаки готичного жанру в романі Софії Андрухович «Фелікс Австрія».  

Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Кам‘янець-Подільський: 

Кам‘янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2021. 

Вип. 16. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел (114 позицій). Загальний 

обсяг дослідження – 101 сторінка, з яких 90 сторінок – основний текст 

роботи. 
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ВИСНОВКИ 

 

Літературознавці часто визначають жіночу літературу як категорію 

творів, що написані жінками, і, хоча очевидно, це правдива дефініція, багато 

сучасних науковців вважаються це визначення редукційним. Варто 

зазначити, що історія жіночого письменства є доволі актуальною в 

українському та світовому літературознавстві, оскільки багато в чому це нова 

площина дослідження літератури. Зробивши детальний огляд літератури з 

теми, можемо зробити висновок, що проблема визначення таких понять як 

«жіноча література», «жіноча проза» та «жіноче читання» є актуальною в 

сфері дослідження теорії літератури та потребує подальшого вивчення та 

уточнення. На нашу думку, жіноча література – це література, що не тільки 

написана жінкою-авторкою, а й відображає унікальний жіночий досвід за 

допомогою характеру, професії та соціального становища головної героїні, 

яку ще справедливо називають «новою героїнею». «Нова героїня» сучасної 

жіночої прози кардинально відрізняється від своїх попередниць не тільки 

статусом у суспільстві, а й цілями, інтенціями та прагненням до 

самореалізації 

Варто уточнити також, що історично склалося так, що традицію 

жіночого письменства довгий час ігнорували через нижче становище жінки в 

суспільстві, де домінують чоловіки. Звідси можемо зробити висновок, що 

обов‘язок досліджень жіночої літератури полягає в тому, щоб категоризувати 

та створити сферу для вивчення творів людей, що були маргіналізовані 

історією, і досліджувати через їхній доробок життя жінок: якими вони були, 

коли перебували в такому унікальному соціально-політичному просторі своєї 

культури. Ми вважаємо за потрібне актуалізувати дослідження в сфері історії 

українського жіночого письменства, що дозволить розширити список жінок-

класиків в українській літературі, а також сприятиме інклюзивності в 

дослідженнях, де наразі переважають маскулінні тенденції. 
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Водночас Софія Андрухович як репрезентантка жінки-письменниці в 

сучасній українській літературі становить інтерес для українського 

літературознавства як українська письменниця, перекладачка й публіцистка, 

що є представницею наймолодшого покоління українських авторів, які були 

виховані без глобального впливу радянської культури, що дозволяє 

науковцям вивчати їхню творчість в новому історично-культурному 

контексті.  

Роман Софії Андрухович «Фелікс Австрія», що був виданий у 2014 

році Видавництвом Старого Лева, став відкриттям та книгою року за версією 

журналу ЛітАкцент. Історія стосунків Стефи Чорненько та Аделі Ангер не 

тільки зацікавила читачів, а й стала основою для екранізації, що отримала 

назву «Віддана». Роман Софії Андрухович майстерно зображує побут міста 

Станіславова початку ХХ століття, жителів міста та суспільство того часу.  

Образ та проблематика соціального статусу служниці є доволі 

продуктивним в сучасній жіночій прозі та відображений у творах Кетрін 

Стокетт, Сари Уотерс, Стефані Ленд, Трейсі Шевальє тощо. Зарубіжні 

письменниці, зображаючи унікальний досвід жінки-служниці в історичному 

контексті не тільки зосереджуються на професійній діяльності героїнь, а й 

повно відтворюють їхні стосунки з наймачами, показуючи як позитивний, так 

і негативний досвід, що трапляється на їхньому життєвому шляху. Головна 

героїня роману Софії Андрухович, на відміну від решти проаналізованих в 

нашій роботі героїнь, працює служницею безоплатно, зробивши це своїм 

святим покликанням, а не засобом для досягнення інших цілей, тому відчуває 

себе не реалізованою в житті, проте приховує це від самої себе, 

прикриваючись тим, що служіння – це її обов‘язок і своєрідний прояв любові 

до Аделі та її батька. Софія Андрухович показує Стефу Чорненько як жінку, 

яка має всі риси сильної та вольової особистості, схильної до самореалізації 

себе в прогресивному оточенні, проте, скута психологічними бар‘єрами, 

головна героїня надає перевагу ілюзіям, згідно з якими вона створена для 

безумовного служіння та любові. 
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Ще однією важливою проблемою твору, про яку у своєму інтерв‘ю 

згадує й сама письменниця, є зображення співзалежних стосунків між 

головними героїнями твору, що заважають жінкам розвиватися та рухатись 

вперед, що спричинює цілу низку деструктивних подій. Подібну тезу 

обстоює у романі «Тринадцята казка» і британська письменниця Діана 

Сеттерфілд, відображаючи у своєму творі співзалежні відносини між двома 

сестрами-близнючками, чий розвиток з самого дитинства гальмувався через 

занадто міцний, практично магічний, зв'язок між ними. Події в обох романах 

відбуваються у закритому просторі: в першому випадку – це химерний 

будинок-корабель родини Сколиків, а в другому – віддалений від суспільства 

маєток Анджелфілд. Варто згадати, що обидва будинки в розв‘язці романів 

знищені внаслідок пожежі і саме вогонь як символ очищення остаточно 

розриває співзалежний зв'язок між головними героїнями обох творів. 

Принциповою різницею між романами Діани Сеттерфілд та Софії 

Андрухович є лише висновки, які роблять авторки щодо висловлених ними 

проблем, адже роман української письменниці пропонує читачеві відкритий 

фінал розповіді, натякаючи на щасливе закінчення. Тема співзалежної 

дружби та сестринства становить інтерес для вивчення літературознавчої 

науки як приклад новітньої проблематики, яку репрезентує сьогочасна 

жіноча проза. 

При вивченні явищ сучасного жіночого письменства у ЗВО радимо 

звернути увагу на застосування інтерактивних методів навчання літератури,  

зокрема діалогічно-дискусійних, ігрових технологій, а також технологій 

роботи в групі, які сприятимуть розвитку критичного осмислення матеріалу в 

курсі «Сучасна зарубіжна та українська література», зможуть наочно 

продемонструвати різносторонність поглядів на неоднозначні поняття та 

спонукатимуть студентів самостійно робити висновки щодо багатоаспектних 

явищ в літературознавстві.  

Не менш важливим для навчального процесу вважаємо використання 

методів компаративного аналізу під час вивчення української літератури у 
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контексті творів інших країн, що дозволить здобувачам освіти вільно 

орієнтуватися у зразках світової літератури та навчить проводити паралелі 

між уже відомими явищами та віднаходити принципові відмінності між 

зразками літератури для того, щоб повноцінно аналізувати всі аспекти 

конкретного твору. 

Результати нашого дослідження можуть стати матеріалом для 

підготовки до навчальних курсів, лекцій, практичних занять, круглих столів 

та конференцій з теорії та історії української і зарубіжної літератури, зокрема 

й сучасної літератури, у закладах вищої освіти, при створенні вибіркових 

дисциплін та навчальних посібників, що стосуються фемінного письменства, 

а також при написанні курсових і дипломних робіт за суміжною тематикою. 
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